
 
มุมมองการปราบปรามเลนพนันฟุตบอลในสายตาคนกรุง 

 
วตัถุประสงคของการสํารวจ 

การสํารวจครัง้นี้  เพ่ือตองการทราบความคิดเห็นของเยาวชนและกลุมคนทํางานในเขตกรุงเทพมหานครเกี่ยวกับ 
มุมมองการปราบปรามการเลนพนันฟุตบอลในประเดน็ดงันี้     
             •  การตดิตามชมการถายทอดฟุตบอลยโูร 2004 

• วัตถุประสงคของการชมการถายทอดฟุตบอลยโูร 
• ผลกระทบจากการชมฟตุบอลที่มีตอการเรยีน และ การทํางาน 
• อาชีพที่กลุมตวัอยางคิดวามกีารเลนพนันฟุตบอลมากทีสุ่ด   
• ความเขมงวด/จริงจงัในมาตรการปราบปรามการพนันฟตุบอล 
• ความคิดเห็นตอมาตรการลงโทษผูบริหารโรงเรียน หากปลอยปละละเลยใหนักเรียนเลนพนันฟตุบอล 

 
ระเบียบวธิีการสํารวจ 
          การสํารวจ ใชวธิีสุมตัวอยางประชากรกลุมนักเรยีน นักศกึษา และกลุมคนทํางาน ที่อาศัยอยูในเขตปกครองของ 
กรุงเทพมหานคร โดยใชวธิีการสุมตัวอยางจากสถานศึกษาตาง ๆ  และสถานทีร่าชการ  บริษัท  หาง   ไดตัวอยาง
ทั้งส้ินจํานวน  1,191 คน 
ความคลาดเคลือ่น  (Margin  of  Error) 
            ในการประมาณการขนาดตัวอยางใชความคลาดเคลื่อน  +5%  ที่ระดับความเชื่อมั่น 95%  
วธิีเก็บรวบรวมขอมลู 
             การเกบ็ขอมูลใชแบบสอบถาม และสัมภาษณความคิดเห็นของประชากรเปาหมายที่สุมได ในเรื่อง 
“มุมมองการปราบปรามเลนพนันฟตุบอลในสายตาคนกรงุ” 
ระยะเวลาในการเก็บขอมลู  :   17  มิถุนายน  2547 
วันที่เผยแพรผลการสํารวจ   :  18  มิถุนายน  2547 
โดย  ศูนยวจิัยกรุงเทพโพลล  มหาวิทยาลยักรุงเทพ     
โทร. 0-2350-3500 ตอ 1776   http://research.bu.ac.th 
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 ผลการสํารวจ 
 

การเก็บรวบรวมขอมูลใชวธิกีารสํารวจภาคสนาม จากประชากรในกรงุเทพมหานคร ที่มีเปนนักเรยีน 
       นักศึกษา และกลุมคนทํางาน   จํานวนรวม  1,191  คน    รอยละ 56.5  เปนชาย    และรอยละ 43.5 เปนหญิง  

กลุมตวัอยางรอยละ 9.2  มีอายุต่ํากวา 18 ป   รอยละ 61.0 มีอายุระหวาง 18-25 ป      รอยละ 19.3 
       มีอายุระหวาง 26-35 ป     รอยละ 7.0 มีอายุระหวาง 36-45 ป     และรอยละ 3.4 มีอายุ 45 ปข้ึนไป  
    อาชีพของกลุมตัวอยาง  รอยละ 49.6  เปนนักเรียน / นักศึกษา   รอยละ 49.6 เปนกลุมคนทํางาน  
       ซึ่งประกอบดวย รับราชการ พนักงานรัฐวิสาหกิจ และ พนักงานบริษัทเอกชน        
1. กลุมนกัเรียน / นักศึกษาสวนใหญ รอยละ 78.0 ระบุวา ท่ีผานมาติดตามชมการถายทอดฟุตบอลยโูร 2004  เปน

บางคู   รอยละ 22.0  ติดตามชมทุกคู      เชนเดียวกับกลุมคนทํางาน รอยละ 76.2 ติดตามชมเปนบางคู    ในขณะ
ที่อีกรอยละ 23.8  ติดตามชมการถายทอดทุกคู    

2. ในสวนของวัตถุประสงคของการชมการถายทอดฟุตบอลยโูร น้ัน ทั้งกลุมนกัเรียน/นักศึกษา และกลุม
คนทํางานสวนใหญ ตดิตามชมการถายทอดฟุตบอลยโูรเพื่อความสนุกสนานเพลิดเพลิน รอยละ 45.9 และ  
รอยละ 38.7    และเพราะชอบกีฬาฟุตบอล รอยละ 12.2 และ รอยละ15.7   ในขณะที่ในกลุมคนทํางาน รอยละ6.5  
ระบวุา ติดตามชมเพื่อพนันฟุตบอล  

3. เมื่อสอบถามวา จากการชมการถายทอดฟุตบอลยโูรครั้งนี ้มีผลกระทบตอการเรยีนหนงัสือ หรือการทํางาน 
หรือไม นั้น  

กลุมตวัอยางทีเ่ปนนักเรยีน / นักศึกษา ระบวุา  ไมมผีลกระทบ  รอยละ 69.2    มีผลกระทบ รอยละ 30.8 
 โดยผลกระทบที่เกิดมากทีสุ่ด คือ ตื่นสายไปเรียนไมทัน รอยละ 33.5     พักผอนนอย งวงนอน  
 รอยละ 30.8    ไมตั้งใจเรยีน รอยละ 26.4  และอื่น ๆ รอยละ 9.3 

  กลุมคนทํางาน  ระบุวา ไมมีผลกระทบ รอยละ 55.3   มผีลกระทบ รอยละ 44.7 
  โดยผลกระทบที่เกิดมากทีสุ่ด คือ ทํางานสาย รอยละ 63.4   พักผอนนอย งวงนอน รอยละ 14.2 
  เสียสุขภาพ รอยละ 10.4  และอืน่ ๆ รอยละ 12.0 

4. กลุมนกัเรียน / นักศึกษา รอยละ 53.5  ระบวุา มีเพ่ือนหรอืคนรูจกัเลนพนันฟุตบอลยโูรในครั้งนี้   สวนอีกรอย
ละ 46.5  ระบวุา ไมมี    ในขณะทีก่ลุมคนทํางาน รอยละ 68.3 ระบวุา มีเพ่ือนหรือคนรูจกัเลนพนนัฟุตบอล   
รอยละ 31.7 ระบุวา ไมม ี

5. อาชีพท่ีกลุมนกัเรยีน / นักศกึษา คิดวามีการเลนพนันฟุตบอลยูโรมากทีสุ่ด คือ   นักเรยีน / นักศึกษา รอยละ 
72.8    รองลงมาคือ รับจางท่ัวไป รอยละ 8.8    พนักงานบรษิัทเอกชน รอยละ 7.1 
อาชีพท่ีกลุมคนทํางาน คิดวามีการเลนพนนัฟุตบอลยโูรมากที่สุด คือ นักเรียน / นักศึกษา รอยละ 32.8 
รองลงมา คือ พนักงานบรษิทัเอกชน รอยละ 25.5   รับจางท่ัวไป รอยละ 14.7 
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6. กลุมนกัเรียน/นักศึกษา รอยละ 59.2  และกลุมคนทํางาน รอยละ 56.7  มีความเห็นตรงกนั คือ  มาตรการ
ปราบปรามการเลนพนันฟุตบอลยโูรยังไมจริงจงั   ในขณะทีน่ักเรียน / นักศึกษา อีกรอยละ 19.9 และกลุม
คนทํางาน รอยละ 32.5  เห็นวา จริงจังแลว   

7. กลุมนกัเรียน/นักศึกษา รอยละ 59.2  และกลุมคนทํางาน รอยละ 65.2  คิดวา รัฐบาลจะไมสามารถแกไขหรือ
ปราบปรามการเลนพนันฟุตบอลได     สวนนักเรยีน/นกัศึกษา อีกรอยละ 17.4 และกลุมคนทํางาน รอยละ 21.3  
คิดวา รัฐบาลจะสามารถแกไขได 

8. สําหรับการรณรงคเขมงวดในการปราบปราบพนนัฟุตบอลนั้น กลุมนกัเรยีน/นักศกึษา รอยละ 62.4 และกลุม
คนทํางาน รอยละ 64.0   มีความเห็นวา ควรมีการรณรงคใหเขมงวดกวดขันตลอดเวลา    กลุมนกัเรียน/นกัศึกษา 
รอยละ 24.4 และกลุมคนทํางาน รอยละ 23.8  เห็นวา ควรเขมงวดเฉพาะชวงฤดกูาลแขงขันเทานั้น 

9. เมื่อสอบถามวา หากจะปราบปรามการเลนพนันฟุตบอลอยางจริงจังควรจะตองปราบปรามที่ใครนัน้   
กลุมนกัเรียน/นักศึกษา รอยละ 50.5  และกลุมคนทํางานรอยละ 51.9  เห็นวา ควรจะปราบปรามเจามือรับพนัน
บอล    กลุมนกัเรยีน/นักศกึษา รอยละ 28.8  กลุมคนทํางาน รอยละ 28.4 คิดวาควรจะปราบปรามผูเลนพนัน
บอล    กลุมนกัเรยีน/นักศกึษา รอยละ 16.8  กลุมคนทํางาน รอยละ 14.9  คิดวาควรจะปราบปรามคนเดินโพย 

10. สําหรับมาตรการลงโทษผูบรหิารโรงเรียนหากมีการปลอยปละละเลยใหนักเรยีนเลนพนันฟุตบอล นั้น 
กลุมนกัเรียน/นักศึกษา  รอยละ 38.2  ไมเห็นดวย   และรอยละ 35.2 เห็นดวย และอีกรอยละ 26.6 ไมมีความเห็น 
กลุมคนทํางาน รอยละ 48.0  ไมเห็นดวย   และรอยละ 31.9 เห็นดวย และอีกรอยละ 20.2 ไมมีความเห็น 
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ตารางแสดงการประมวลผลขอมลู 
 

                   ขอมลูประชากรศาสตร 
 จํานวน รอยละ 

เพศ :   
            ชาย 672 56.5 
            หญิง 519 43.5 
อายุ :   
            อายุต่ํากวา 18 ป 110 9.2 
            18 – 25 ป 727 61.0 
            26 – 35 ป 230 19.3 
            36 – 45 ป 83 7.0 
            45 ปข้ึนไป 41 3.4 
 อาชีพ :   
            รับราชการ / รัฐวิสาหกิจ /    
                     พนักงานบรษิทัเอกชน      

 600 50.4 

            นักเรียน  นักศกึษา 591 49.6 
 

  ตารางที่ 1:  ท่ีผานมาทานตดิตามชมการถายทอดฟตุบอลยูโร 2004 เพียงใด 
 

 
ตารางที่ 2: ทานชมการถายทอดฟุตบอลยูโรเพือ่วัตถุประสงคอะไร  

 
 
 
 
 
 

 
   

นักเรียน / นักศึกษา คนทํางาน  
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ทุกคู 130 22.0 143 23.8 
บางคู 461 78.0 457 76.2 

นักเรียน / นักศึกษา  
จํานวน รอยละ 

สนุกสนาน เพลิดเพลิน 271 45.9 
ชอบฟุตบอล ชอบกีฬา 72 12.2 
ไมมีอะไรจะทาํ , ดูเลน ๆ 52 8.8 
ตามกระแส ตามเพื่อน 48 8.1 
ติดตาม สนใจนักฟุตบอล 37 6.3 
อ่ืน ๆ 111 18.7 
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  ตารางที่ 3: ชมการถายทอดฟตุบอลยูโรแลว มีผลกระทบกบัการเรียน หรอื การทํางานหรอืไม  

 
 

 
 

 
   สําหรับผูท่ีระบุวา การชมการถายทอดฟุตบอลยูโรมผีลกระทบตอการเรียน หรอื การทํางานนั้น  

   ผลกระทบทีเ่กิดขึน้จากการชมการถายทอดฟุตบอลยูโร  มีดังนี ้
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

คนทํางาน  
จํานวน รอยละ 

สนุกสนาน เพลิดเพลิน 232 38.7 
ชอบฟุตบอล ชอบกีฬา 94 15.7 
ตามกระแส ตามเพื่อน 69 11.5 
เชียรทีมที่ชอบ 51 8.5 
 พนันฟุตบอล 39 6.5 
อ่ืน ๆ 115 19.1 

นักเรียน / นักศึกษา คนทํางาน  
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

 มี 182 30.8 268 44.7 
ไมมีผลกระทบ 409 69.2 332 55.3 

นักเรียน / นักศึกษา  
จํานวน รอยละ 

 ตื่นสาย ไปเรยีนไมทัน 61 33.5 
 พักผอนนอย งวงนอน 56 30.8 
ไมตั้งใจเรยีน 48 26.4 
อ่ืน ๆ 17 9.3 

คนทํางาน  
จํานวน รอยละ 

 ทํางานสาย 170 63.4 
 พักผอนนอย งวงนอน 38 14.2 
เสียสุขภาพ 28 10.4 
อ่ืน ๆ 32 12.0 
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ตารางที่ 4 : ทานมีเพื่อนหรอืคนรูจกัเลนพนันฟตุบอลยูโรหรอืไม 
 

 
 
 
 

  ตารางที่ 5 : ทานคิดวาอาชพีอะไรท่ีเลนพนนัฟุตบอลยูโรมากที่สุด 
 

 
  
 
 
 
 
 
 
  
 
 

 
  ตารางที่ 6: ทานคิดวามาตรการปราบปรามเลนพนนัฟตุบอลยูโรทําอยางจริงจังหรอืไม 

 
 
 
  
 
 

  ตารางที่ 7 : ทานคิดวารฐับาลจะแกไขหรือปราบปรามเลนพนันฟุตบอลยูโรไดหรอืไม 
 

 
 
 
 

 

นักเรียน / นักศึกษา คนทํางาน  
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

 มี 316 53.5 410 68.3 
ไมมี 275 46.5 190 31.7 

นักเรียน / นักศึกษา คนทํางาน  
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

 ขาราชการ 9 1.5 42 7.0 
พนักงานรัฐวสิาหกิจ 14 2.4 35 5.8 
พนักงานบรษิทัเอกชน 42 7.1 153 25.5 
เจาของกิจการ 6 1.0 13 2.2 
รับจางทัว่ไป 52 8.8 88 14.7 
คาขาย 24 4.1 62 10.3 
นักเรียน นักศกึษา 430 72.8 197 32.8 
พอบาน แมบาน 1 0.2 3 0.5 
อ่ืน ๆ 13 2.2 7 1.2 

นักเรียน / นักศึกษา คนทํางาน  
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

 จริงจงั 118 19.9 195 32.5 
ไมจริงจัง 350 59.2 340 56.7 
ไมมีความเห็น 123 20.8 65 10.8 

นักเรียน / นักศึกษา คนทํางาน  
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

 ได 103 17.4 128 21.3 
ไมได 350 59.2 391 65.2 
ไมมีความเห็น 138 23.4 81 13.5 
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ตารางที่ 8 : ทานคิดวาควรจะมีการรณรงคเขมงวดกวดขนัในการปราบปรามเลนพนนัฟุตบอลชวงใด 
 
  
 
 
 
 

 
  ตารางที่ 9 : ทานคิดวาถาปราบปรามเลนพนันฟตุบอลกนัอยางจริงจังควรจะปราบปรามใคร 

 
 
 
 
 
 
 

 
  ตารางที่ 10 : ทานเห็นดวยหรอืไมกับ มาตรการลงโทษผูบริหารโรงเรยีนหากมีการปลอยปละละเลยให 
                                   นักเรียนเลนพนันฟตุบอล 

 
 

 
 

นักเรียน / นักศึกษา คนทํางาน  
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ชวงฤดูกาลแขงขัน 144 24.4 143 23.8 
ตลอดเวลา 369 62.4 384 64.0 
ไมมีความเห็น 78 13.2 73 12.2 

นักเรียน / นักศึกษา คนทํางาน  
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

 ผูเลนพนัน 253 28.8 229 28.4 
เจามือรับพนนั 444 50.5 419 51.9 
คนเดินโพย 148 16.8 120 14.9 
อ่ืน ๆ 34 3.9 39 4.8 

นักเรียน / นักศึกษา คนทํางาน  
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

 เห็นดวย 208 35.2 191 31.9 
ไมเห็นดวย 226 38.2 288 48.0 
ไมมีความเห็น 157 26.6 121 20.2 


